



网络视频截图

孩子厌学 送去“搬砖”“捡瓶子”有用吗？

最近，一段“爸爸让13岁儿子到工地搬砖治厌学”的短视频成为热搜。网友@晨晨和爸爸在抖音上发布的一段视频爆红网络，视频中儿子晨晨瘫坐在地上，全身上下包括白皙的脸蛋都沾满泥沙，被父亲问道：“累不累？”儿子回答：“累！”父亲又问：“读书好还是干活好？”儿子赶紧点头说：“读书好，读书好。”

无独有偶，上个月沈阳一位妈妈带女儿捡破烂的视频也曾引发网络热议。事情起因是上小学的女儿不爱学习，作为妈妈实在是没招了，就带着女儿在小区捡垃圾，从视频中看出小女孩非常不好意思做这样的事，可妈妈不仅不依她，还提议去校门口捡，女儿极不情愿，妈妈一边教育女儿一边让孩子去捡垃圾，说，“你不学习不捡破烂，要饭去啊”“你现在有我陪着你捡，以后你自己捡。”

这两件事中的主人公都因为家长的举动开始重视学习。不可否认，让孩子去体验

生活的艰苦，是非常有效的教育方法。但是也有一些网友留言表示，自己家的孩子用了这样的方法根本不管用。比如，有网友曾让儿子去搬砖，回来后，儿子也表示会好好学习，但是没坚持3天，儿子就说：“你还是让我去搬砖吧，我宁愿搬砖也不想上学了。”类似让孩子搬砖的方法，意在比较读书与劳动哪个更好，哪个更累。实际上，对于不愿读书的孩子来说，读书更累，因为那是心累。

“厌学”是困扰很多家长的一个热门话题，尤其是青春期、叛逆期的孩子，家长很担心会造成逆反心理。可毕竟孩子和孩子不一样，“搬砖法”不可盲目复制。

家长朋友圈：

网友任星程妈妈：我儿子上小学三年级了，就是那种只要不学习，不管干什么体力活

都不会喊累，我也试过带他捡垃圾，他全天都很开心，不嫌累也不怕脏。还是想说要因材施教，有的孩子同理心强，我儿子这种感觉就是说什么都不走心，作为妈妈虽然很无助，但是也只能自己多学习教育知识和方法了。

网友冯思雨爸爸：现在有些孩子真就是身在福中不知福，得让他们体验一下大人生活的不易，他们才会更懂事。今年暑假我准备让女儿去做点勤工俭学的工作。

网友小何妈妈：孩子厌学我觉得不光是孩子和家长的问题，老师也是很重要的原因。我儿子的语文老师，总是讽刺孩子，所以他们班里有不少孩子都不喜欢上语文课。

网友白霏霏妈妈：我女儿现在处于青春期，因为厌学的事情，我们总是吵架。虽然我知道这样做不是好方法，但是真不知道该怎么办。还不敢说她太严重，又怕离家出走，做出什么傻事。 辽沈晚报记者 王冠楠



心理帮

孩子厌学可能是心理障碍

读者求助：

我儿子竟然逃学了

我儿子小宇今年读初一，以前我一直觉得他是挺听话的孩子，从小都是我陪他一起参加各种培训班，家里人都对他抱着很大的希望。可是上了初中之后，他就对学习不上心，成绩开始下滑，而且最近我还发现他逃学一次，虽然只有一次，但是我对儿子的变化很难理解，也很困扰，他怎么会厌学了呢？

求助者：小宇妈妈

解读专家：赵楠
沈阳市心理咨询师协会理事、沈阳市EAP协会副理事长
研究专长：青少年心理健康、危机干预、家庭教育咨询与指导

孩子厌学，是包括小宇妈妈在内很多家长的困扰。厌学是学生对学习的负面情绪表现，从心理学角度讲，厌学症是指学生消极对待学习活动的行为反应模式。为什么孩子会出现厌学行为，父母该怎样做？本期“心理帮”栏目，我们请到了沈阳市心理咨询师协会理事赵楠进行解答。

厌学情绪和逃学行为是一对孪生兄弟

“厌学问题已经成为阻碍学生身心健康发展的重要问题。学生厌学主要表现为对学习的认识存在偏差，情感上消极地对待学习，行为上主动远离学习。”赵楠介绍，一类孩子是虽然每天都会上学，但会减少学习投入，比如有的孩子变得不爱上学、不愿见老师，甚至每到上学前就喊“肚子疼”“头痛”等；有的孩子不愿做作业，一看书就犯困；即使在没有任何外界干扰的情况下，注意力也常常不能集中；上课时打不起精神，课后却十分活跃。

还有一种是孩子的逃学行为，逃学作为厌学的极端行为则主要表现为不去上学。厌学情绪和逃学行为是一对孪生兄弟。厌学情绪是逃学行为的主要原因之一，而逃学行为则是厌学情绪的极端表现。

“家长们需要注意厌学和逃学是一种负性的情绪和行为，它们不是一种诊断名词，但其可能会共患某种有诊断标准的障碍，比如抑郁症，有时厌学和逃学反而是抑郁症等精神疾患的一种结果。”赵楠说道。

别对孩子设置过高期望值

为什么孩子会厌学，除了孩子本身方面，家长也要注意环境对孩子的影响。无论社会、学校还是家庭，都对于孩子的“三观”有很大的影响。

“在家庭中，许多家长对孩子期望值过高，不顾孩子的实际情况，用‘神童’的标准去要求孩子，强迫孩子学外语、背诗词、弹钢琴等等，一旦孩子达不到他们要求的标准，动辄严厉惩罚，使孩子心灵受到伤害。”陈楠说，在这样的家庭中长大，一些比较敏感、内向的孩子们自卑心理严重，造成不良的身心状态，要么是因学习体验不到快乐，从而失去对学习的兴

趣，或者是无法面对“失败”。

陈楠认为，家长过度的关注和要求对孩子会造成不好的影响，与此同时，也有一些学生因父母离异或外出打工等原因，缺少父母的关爱、教育，没有正确方向的引导，造成性格孤僻，学习的积极性受到压抑，从而产生厌学心理。所以家长在孩子产生厌学时，先不要急着让孩子返回学校，以免加重他的逆反心理。同时也要好好反思一下自己的行为，理性设置对孩子的期望值，尊重每个孩子的个体差异性和天性，激发孩子学习的兴趣，鼓励其施展才能。

要经常给孩子成功的正向反馈

家长越是想要孩子学习，越不要“强迫”孩子学习。赵楠介绍说：“如果家长对孩子学习逼得太紧的话，孩子会变得比较焦虑、不耐烦。在潜意识里，社会对学习产生反抗情绪。孩子会变得容易遗忘，容易把刚刚学过的东西也忘掉。我们需要帮孩子找到自己的动力，这无疑需要梳理孩子的价值观，找到他们认同的信仰。”

“要想提高孩子的学习兴趣，首先要使孩子尝到成功的滋味。”赵楠介绍说，成功不一定只是学习赋予，孩子尝试的勇气、坚持的努力、失败后的自我鼓励，都是成功的经验，需经由家长、教师肯定

而给予孩子，所以对成功的定义，需要正确的价值观。

要注意赞美和鼓励。赵楠说，家长、教师必须懂得，语言赞美会对孩子的学习起到很大的鼓励作用。相反，批评过多，会使孩子情绪低落，学习时更易犯错误。赞美和鼓励无疑是长辈们为孩子示范正确的“三观”。孩子厌学，有各方面的因素，有自身的原因，也有家长的原因。不管怎样，当遇到孩子厌学时，家长都应保持足够的耐心和爱心，始终对自己、对孩子充满信心。

(为尊重读者隐私，文中孩子名字为化名) 辽沈晚报记者 王冠楠

征集

作为家长的你，是否被孩子的某个问题深深困扰？辽沈晚报成长专刊“心理帮”栏目，将针对家长关注的问题，展开讨论与解读，如果您有需要，可以把问题和具体情况以电子邮件的形式发送至“心理帮”栏目，我们将会从中选取家长普遍关注的问题，邀请心理学专业人士进行解读。邮箱地址(lswbhyxy@163.com)